

让志愿服务成为一种生活方式

□晨风

4月3日早上,我市第12家爱心粥屋开业迎客,不少志愿者前去帮忙。(详见本报昨日05版)

这只是我市志愿服务的一个缩影。 对不少人来说,志愿服务已成为一种生 活方式。

进入3月以后,我市志愿服务活动蓬勃开展,学雷锋志愿服务周末公益广场活动吸引了很多志愿者参加。目前,我市已经有"文明使者"志愿服务站134个,学雷锋志愿服务队1000多个,全市各级各类志愿报务队1000多个,全市各级各类志愿者达到22万多人。

其实,"雷锋"一直在我们身边。 2016年11月7日至2017年1月15日,漯 河晚报第三季"暖冬行动"中,漯河公 益志愿者、漯河沙澧志愿者、河南三铭 吾实业有限公司、漯河星火志愿团、漯 河爱之源公益联盟、漯河市公益顺风车 协会、老陕西志愿者服务队等众多爱心 团队和志愿者纷纷加入,近300名志愿者放弃休息时间,冒着寒风雨雪,奔波在两县三区,救助了56户贫困家庭,为他们送去了温暖。类似的报道,本报几乎每天都有。

笔者发现,我市志愿者服务活动具 有以下特点:

志愿服务迅猛发展,展示了向上向善的力量,让社会充满了正能量。笔者认为,出现这样令人欣喜的局面,有着深厚的社会土壤。

第一,这是我市长期以来精心培育公民道德的结果。我市从2000年就开始的月评"十佳市民"活动,到"感动深河十大人物"评选,树立了一批助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的先进典型,极大地激发了见贤思齐、明德惟馨的正能量,弘扬见时代新风,有力地推动了精神文明和思想道德建设工作。

第二,这是开展经典诵读、弘扬中 华民族优良传统的必然结果。"人之初, 性本善。"我市近年来大力开展诵读经典,让城市书香四溢。中华经典中蕴含的道德体系,倡导团结友爱、与人为善、公道正派的道德理念,在思想道德建设过程中起到了奠基的作用。如今,经典诵读已成为漯河的一张城市名片,学经典、用经典在漯河已蔚然成风,"书香漯河"芳香四溢。

第三,社会主义核心价值观深入人心,公民素质不断提高。我市把海鸡鸡、我市把海鸡鸡、大有鸡鸡、大大有鸡鸡、大大食鱼,用社会主义核心价值观别领社会思潮,强化宣传,对自己,是连续举办了十四届的。尤其是连续举办了十四届的,宣传会,再加上"两大城市创"的发掘,了个人心底蕴藏的善良道德意愿、道德形成了"漯河精神"。

毋庸置疑,志愿服务快速发展,源于公民素质的提升,彰显了社会的不断进步,照亮了城市文明色彩。志愿者在服务他人、服务社会的同时,自身也得到宽着,得到了心灵和精神的满足。志愿者,不仅仅是一个称号,更多的是一种荣誉、责任和担当;志愿服务,不再是一种形式,已成为一种精神追求深入人心,成为一种时尚的、健康的生活方式受到公众欢迎的高尚的精神催人奋进,催生了城市文明和,筑造了城市文明之基。

如果我们都把志愿服务作为一种生活方式去追求,大力弘扬"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神,引领社会风尚,必将凝聚社会共识,形成强大合力,我们要全面建成小康社会,岂不是水到渠成吗?

坚辩杂谈 ENGQIANGZATAN

不能为赶进度而"赶走"安全

□周 科

广州 "3·25" 作业平台坍塌事故,造成九死两伤。初步调查,是由于40米高的作业平台失稳造成坍塌。据记者调查,事故背后也暴露出一些地方职能部门急于项目投产,要求建设单位抢工期、赶进度,一定程度上造成施工方过分求快疏忽安全生产。(新华社)

记者调查发现,早在该项目规划时,有关职能部门就已下达了机组点火投产的目标日期,而建设单位也相应地以倒计时方式抓进度,表示要将项目打造成"标杆工程",创造全市资源热力电

厂建设"新速度"。

施工过程中,有关部门又明确要求"科学缩减工期""节约工期"。在这个项目誓师大会上,建设单位将"促进度"写进主题词,表达了"争分夺秒抢进度"的决心。事故发生后,该项目相关负责人仍表示,热电厂将于今年5月投产,工期非常紧张。

"十次事故九次快",这一说法同样适用于建设施工领域的安全生产。抢工期、赶进度的要求在层层向下传达的过程中容易"变形",导致施工中出现违反操作规范、隐患排查治理走过场打折扣等行为。

本次事故中十几层楼高的作业平台

出现失稳坍塌的监管漏洞究竟何在,有关部门还需彻查,以便汲取教训。

安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局。2014年,新安全生产法明确将"以人为本,坚持安全发展"作为安全生产工作的基本理念。

当前,"嘴上喊安全、实则看进度"的做法,在一些地方政府部门仍然存在,需要及时予以纠正。

目前,住建部已对这起事故查处工作挂牌督办。在追责中,要对责任单位和责任人问责到位,切实承担起"促一方发展、保一方平安"的责任,完善制度、强化责任、加强管理、严格监管,不能为片面赶进度而"赶走了"安全。



□王海防

时下,沙澧河两岸春光明媚,景色秀丽。人们纷纷走出家门,踏青春游,亲近自然,放飞心情。但是,我们有时也会在游园、景区看到一些与美丽春景不相和谐的音符:总有人毁花折木,装扮自己;总有人为了方便自己,践踏草坪;总有人不注意形象,将垃圾随意扔在地上……

春游踏青莫忘文明

如今,我们大多数人都能做到文明春游。不过,确有少数人素质不高,缺乏应有的社会公德。试问,他们会在客厅里随地吐痰吗?会将阳台上种植的花草随意摘下来吗?会放任孩子在沙发上肆意践踏,在墙面上随意乱涂乱画?显然不会。家内家外两种做法,说白了还是自私自利的思想允佐权

我们生活的这座城市也是一个大家

庭。它的整洁卫生需要这个大家庭中的每个人去维护。出门踏青,不仅是让市民更亲近大自然,更是一场对市民文明素质的考验。因此,当每个人走出家门踏青春游时,要管住自己,管住身边的人,自觉遵守公共秩序、社会公德。

文明是最美的风景,春游踏青莫忘文明,让我们用实实在在的文明行动为春色添彩。

靠改革破难题 促发展惠民生

4月5日召开的国务院常务会议,部署落实2017年经济体制改革重点任务,依靠改革破难题促发展惠民生。

会议明确了经济体制改革 重点任务和分工,强调要抓紧 细化重点改革任务方案,尤其 要与党的十八届三中全会部署 的改革任务对表,尽快补上薄 弱环节。要以推进供给侧结构 性改革为主线,紧抓重点领域 关键环节改革持续发力。

会议明确,今年经济体制 改革重点任务主要包括五个方 而——

一要更多运用市场化法治 化手段,推动"三去一降一 补"改革任务取得新的实质性 进展,尤其要注重通过完善职 工安置、债务处置、资产处理 等政策及市场化退出机制促进 化解过剩产能,着力提高经济 发展质量效益。

二要持续深化简政放权、放管结合、优化服务改革,切实加强事中事后监管和优化政府服务,抓紧制定行政审批中介服务、职业资格、政府定价收费等清单,形成全国统一政务服务平台,着力为实体经济升级营造更好环境。

三要健全创新驱动发展体制机制,推广一批成熟的大众创业、万众创新模式和经验,推动产权保护举措落地,激发企业家精神、工匠精神,着力增强新动能成长动力。

四要进一步推动财税金融、国企国资、对外开放、生态环保等改革和农业供给侧结构性改革措施落地见效,着力促进经济结构优化升级。

五要大力推进养老保险、 教育、医药卫生等社会领域改 革和脱贫攻坚,通过创新机制 更多吸引民间资本,增加公共 服务有效供给,着力提高群众 获得感。

国务院发展研究中心研究 员张立群说,这凸显当前我国 把改革摆在推进各方面工作的 关键位置,通过改革来破解结 构性难题、促进经济社会发 展、回应民生关切。下一步经 济体制改革将在党的十八届三 中全会的顶层设计下,逐项 落实,推动体制机制完善,扭 转供给体系失衡,为经济持续 健康发展打造坚实基础。

会议要求,强化改革督查 考核和效果评估,跟踪研究新 情况新问题,及时调整完善改 革措施。健全激励问责机制, 支持地方和基层结合实际主动 试大胆闯,推广行之有效的经 验,促进各项改革取得更大突 破。 据新华社